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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 27 DE JUNHO  DE 2008. 

Aos vinte e sete dias do mês de junho de 2008, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Luiz 
Antonio d’Avila; e com as seguintes presenças: do Sr. Vice-Diretor Prof. Fernando Luiz Pellegrini 
Pessoa; dos Professores Titulares, K. Rajagopal; Adelaide Maria S. Antunes; Jo Dweck; Frederico 
W. Tavares; Selma Gomes Ferreira Leite; Representantes dos Professores Adjuntos, Prof. Ladimir 
José de Carvalho; Eliana Mossé Alhadeff; da Sra. Chefe do DEB Profa. Magali Christe 
Cammarota; Sra. Chefe DEQ Profa Silvia Maria Cruzeiro da Silva; Sr. Chefe do DPI Prof. Osvaldo 
Galvão Caldas da Cunha; dos Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos: Sr. Daniel 
Pomeroy; Sr. Milton José da Silva Filho; Sr. Alexandre José P. da Silva; Representante da 
Comunidade Externa Dr. Isaac Plachta; Ausências justificadas: Profs. Titulares Belkis Valdman e 
Nei Pereira Jr. Convidado: Tesoureiro do DAEQ Sr. Rrich C. Reinold. EXPEDIENTE:  a) O Sr. 
Diretor informou sobre o andamento da programação dos eventos que serão realizados durante a 
“Semana da Escola de Química – 75 anos” que ocorrerá no período de 25 a 29 de agosto. 
Informou que na sessão de abertura, no dia 25, acontecerão as homenagens formais e em 
seguida a sessão solene da Congregação. b) Sr. Diretor informou que, em função da semana da 
Escola de Química, algumas obras seriam executadas durante o mês de julho como: pintura das 
paredes do corredor do 2º andar deste Bloco E e reparos de melhorias no Anfiteatro, sala E-212. 
Passará essa informação por e-mail a toda comunidade da EQ. c) Sr. Diretor informou que os 
alunos da Turma de Formandos da Escola de Química do ano de 1973 estão se mobilizando para 
juntar recursos para revitalização de uma das salas da EQ. d) Sr. Diretor informou que a Escola 
de Química e os laboratórios interessados teriam que fazer o cadastramento na ANP – Agência 
Nacional de Petróleo para poder receber recursos no futuro. Prof. Peter ficou responsável para 
coordenar este cadastramento. Para auxilia-lo indicou o Sr. Milton Filho. e) Sr. Diretor informou 
que deverá solicitar a retirada do pessoal do restaurante que funciona nos fundos do Bloco E e 
que também deveremos desocupar a área que fica ao lado do DAEQ onde funciona uma oficina 
de refrigeração e um setor de arquivo morto. O arquivo morto passará a ser usado no espaço que 
está passando por reformas que fica no subsolo, próximo à subestação. Palavra aos presentes: 
Os Profs. Osvaldo e Jô informaram que sairá no início do mês de julho Edital da FUJB no valor de 
R$ 100.000,00 (cem mil reais) para aquisição de livros para biblioteca. Profa. Selma informou da 
visita do pessoal do MEC nos dias 23, 24, 26 e 27 de junho para avaliação dos cursos de 
Engenharia Bioquímica e Engenharia de Alimentos. Informou também que nos encontros feitos 
dos avaliadores do MEC com os alunos e funcionários as informações obtidas foram coerentes. O 
MEC solicitou fosse criada formalmente uma “Comissão Permanente de Avaliação Interna”. 
PAUTA: 01) Aprovação das Atas de 28/03, 25/04 e 30/05, Ordinárias, e 09/05 e 21/05, 
Extraordinárias. As atas foram aprovadas. 02)  Moção de Apoio ao CONSUNI. Relator: Sr. 
Diretor Prof. Luiz Antonio d’Avila. Parecer: MANIFESTAÇÃO DO CONSELHO DE 
COORDENAÇÃO E REPRESENTANTES DO CT NOS ÓRGÃOS COLEGIADOS SUPERIORES, 
À COMUNIDADE DA UFRJ. Considerando que reuniões do Conselho Universitário – CONSUNI 
têm sido inviabilizadas por ações inteiramente irregulares de pequenos grupos que, inclusive, 
sugerem violência pessoal e patrimonial; Considerando que a Universidade Federal do Rio de 
Janeiro – UFRJ não pode ter suas atividades indispensáveis paralisadas por iniciativas que se 
situam à margem de quaisquer preceitos legais; Considerando a urgência de decisões (e.g.: 
aprovação do edital do vestibular que se acha sujeito a prazos rígidos) que se acumulam em 
razão das ações abusivas e antidemocráticas que se vêm repetindo no ambiente do CONSUNI; 
Considerando o comportamento absolutamente incompatível com as normas de convivência 
acadêmica e participação democrática em órgão colegiados da UFRJ por parte de alguns dos 
membros da representação estudantil no CONSUNI; Considerando, ainda, que essas atitudes 
comprometem a normalidade da vida universitária, impedindo a tomada de decisões de seu órgão 
máximo; Os conselheiros abaixo assinados vêm repudiar, veementemente, essas práticas, ao 
mesmo tempo em que alertam a comunidade para os riscos institucionais associados à 
manutenção de tal ambiente: Walter Issamu Suemitsu - Decano do CT; Elisabete Fernandes 
Lucas - Diretora do Instituto de Macromoléculas; Ericksson Rocha e Almendra - Diretor da Escola 
Politécnica; Luiz Antonio d´Avila - Diretor da Escola de Química; Luiz Pinguelli Rosa - Diretor da 
COPPE; Aquilino Senra Martinez - Vice-Diretor da COPPE; Antonio Fernando Catelli Infantosi - 
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Representante dos Prof. Titulares no CONSUNI; Bluma Guenther Soares -Suplente do 
Representante dos Prof. Titulares no CONSUNI; Ricardo de Andrade Medronho - Representante 
dos Prof. Titulares no CONSUNI; Paulo Sérgio Ramirez Diniz - Suplente do Representante dos 
Prof. Titulares no CONSUNI; Eduardo de Miranda Batista - Representante dos Prof. Adjuntos 
Doutores no CONSUNI; Osvaldo Galvão Caldas da Cunha - Suplente do Representante dos Prof. 
Adjuntos Doutores no CONSUNI; Marcos do Couto B. Cavalcanti – Representante dos Prof. 
Adjuntos Doutores no CONSUNI; Marcos do Couto B. Cavalcanti – Representante dos Prof. 
Adjuntos no CONSUNI; Fernando Castro Pinto – Representante no CEG; Márcio Nogueira de 
Souza – Representante no CEPG. Aprovado por unanimidade. 03) Homologação do Número de 
Vagas para Transferência Externa, Mudança de Curso e Matrícula com Isenção de 
Vestibular para os Cursos de Graduação da Escola de Química com base no Edital de 
Transferência de 2008/2. Relator: Representante dos Prof. Adjuntos Profa. Eliana Mossé 
Alhadeff. Parecer: Trata-se de homologação do Edital de Transferência 2008/2, para transferência 
externa, matrícula com isenção de vestibular e mudança de curso, aprovado “ad referendum”, 
para os cursos de graduação oferecidos pela Escola de Química. Para o Edital 2008/2 foram 
disponibilizadas 43 vagas que estão distribuídas em: 
 

Curso Transferência 
Externa           para 
3o período 

Isenção Vestibular Mudança de Curso 
para         3o 
período 

Química Industrial 10 05 10 

Eng. Alimentos 05 xx 05 

Eng. Bioprocessos 05 xx 03 

 
Os exames de seleção para Transferência Externa e para Mudança de Curso devem constar de 
provas sobre Cálculo Diferencial e Integral, Física e Química, e o de seleção para Matrícula com 
Isenção de Vestibular sobre Matemática, Física e Química. Os exames de seleção serão 
aplicados em um único dia, com duração máxima de 3 horas, sendo eliminados os candidatos 
com média inferior a cinco ou nota igual à zero em qualquer uma das provas. As vagas serão 
preenchidas por ordem decrescente da média aritmética das notas obtidas nas três provas. Após 
análise dos termos que constam no Edital de Transferência para 2008/2 e da proposta do número 
de vagas oferecidas pela Escola de Química para os exames de seleção acima citados sou de 
parecer favorável à referida homologação. Aprovado por unanimidade. 04) Homologação do 
Parecer da Comissão de Revalidação de Diploma da Equivalência do Curso de Engenharia 
Química da Universidade de Londres do Prof. Raad Yahia Qassim. Relator: Prof. Titular 
Frederico W. Tavares. Parecer: Processo de Revalidação de Diploma de Graduação em 
Engenharia Química do professor Raad Yahya Qassim, expedido pela London University – 
Battersea College of Technology. A Comissão de Revalidação de Diplomas e Certificados da 
Escola de Química da UFRJ, constituída pela portaria no12 de 03/03/2008 do Diretor da EQ/UFRJ, 
composta pelo Prof. Jo Dweck (Presidente) e pelas Profas. Maria Antonieta P. Gimenes Couto e 
Mariana Mattos V. Mello Souza, examinou, criteriosamente, a equivalência entre os cursos de 
Engenharia Química ministrados na Battersea College of Technology e na Escola de Química. 
Comparando os Núcleos de disciplinas Básicas, Profissionalizantes e Específicas e o total de 
horas cursadas, a Comissão concluiu que o curso de Engenharia Química ministrado na London 
University – Battersea College of Technology é equivalente ao da Escola de Química da UFRJ. 
Assim, em concordância com o excelente trabalho da Comissão de Revalidação de Diplomas e 
Certificados da EQ/UFRJ, sou favorável ao parecer que mostra a equivalência entre os referidos 
cursos. Aprovado por unanimidade. 05) Prêmio dos Servidores Técnico-Administrativos. 
Retirado de pauta. 06) Homologação do Convênio de Estágio entre a UFRJ e a Associação 
Educacional J. de Oliveira. Relator: Representante dos Servidores Técnico-Administrativos 
Daniel Pomeroy. Parecer: Trata-se  do pedido  de homologação do Convênio entre a Associação 
Educacional J. de Oliveira e a UFRJ. Tendo em vista que o presente Convênio atende o disposto 
na Lei Federal nº 6494, de 07 de Dezembro  de 1977, sou de parecer que devemos aprovar  o 
pleito. Aprovado por unanimidade. 07) Equivalência de Disciplina do Programa de Duplo 
Diploma com a Ecole Centrale de Paris das alunas Aretha Paes de Lima (A) e Camila 
Galindo (B). Relator: Chefe do DEQ Profa. Silvia Maria Cruzeiro da Silva. Parecer:  De acordo 
com o relato realizado pela Comissão, formada pelos professores Eduardo Mach Queiroz e 
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Fernando Luiz Pellegrini Pessoa, onde consta as disciplinas cursadas pela aluna Aretha Paes de 
Lima (DRE: 102031600) participante do Programa de Duplo diploma com a Ecole Centrale de 
Paris, as suas equivalentes na Escola de Química / UFRJ e as disciplinas que a referida aluna 
deverá cursar para obter o Título de Engenheiro Químico na Escola de Química / UFRJ. Sou de 
parecer favorável ao relato desta comissão (A). De acordo com o relato realizado pela Comissão, 
formada pelos professores Eduardo Mach Queiroz e Fernando Luiz Pellegrini Pessoa, onde 
consta as disciplinas cursadas pela aluna Camila Galindo (DRE: 103118756) participante do 
Programa de Duplo diploma com a Ecole Centrale de Paris, as suas equivalentes na Escola de 
Química / UFRJ e as disciplinas que a referida aluna deverá cursar para obter o Título de 
Engenheiro Químico na Escola de Química / UFRJ. Sou de parecer favorável ao relato desta 
comissão (B). Aprovados por unanimidade. 08) Edital Nº 05/2008, do MEC/SESn/DIPES – PET 
2008. Projetos das Profas. Maria Antonieta e Andréa Salgado e Valéria C. de Almeida. 
Relator: Chefe do DPI prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. Parecer: As propostas eleboradas 
para encaminhamento ao Programa de Educação Tutorial – PET, tal como nomeadas a seguir, 
são de grande interesse institucional para a Escola de Química – EQ e se acham em consonância 
com os termos do edital pertinente, divulgado pela Secretaria de Ensino Superior do Ministério da 
Educação – MEC/SESu.. Assim sendo, somos de parecer favorável à sua aprovação pela Egrégia 
Congregação da Escola. 1. Docente candidato a tutor: Profa. Andréa Medeiros Salgado. Curso de 
vinculação: Química Industrial; 2. Docente candidato a tutor: Profa. Maria Antonieta Peixoto 
Gimenes Couto. Curso de vinculação: Engenharia de Bioprocessos; 3. Docente candidato a tutor: 
Profa. Veléria Castro de Almeida. Curso de vinculação: Engenharia Química. Aprovado por 
unanimidade. 09) Contrato entre a Diretoria de Abastecimento da Marinha e a UFRJ. Relator: 
Representante dos Servidores Técnico-Administrativos Daniel Pomeroy. Parecer: Trata-se da 
proposta de contrato entre a União, por meio da MARINHA DO BRASIL através DIRETORIA DE 
ABASTECIMENTO e a UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO para prestação de 
serviços técnicos especializados para análises de gêneros alimentícios e elaboração, alteração e 
revisão de especificações de normas técnicas, a serem executadas de forma contínua, através da 
ESCOLA DE QUÌMICA, em seu CURSO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS. Tendo em vista 
que a documentação apresentada atende os dispositivos legais, sou de parecer que devamos 
aprova-lo. Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 01) Aprovação da Comissão de 
Avaliação para Progressão Horizontal da Profa. Aline Sarmento Procópio de Adjunto I para 
II. Relator: Representante dos Servidores Técnico-Administrativos Daniel Pomeroy. Parecer: 
Trata-se da Indicação da Comissão de Avaliação com vistas à Progressão Horizontal de Professor 
Adjunto I para Professor Adjunto II da Profa. Aline Moraes Sarmento. Foram aprovadas pelo 
Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia Bioquímica, as indicações dos seguintes 
Docentes, para a Composição da mesma: Membros Efetivos: 1 -Selma Gomes Ferreira Leite – 
Profa. Titular DEB / EQ / UFRJ; 2 - Cheila Gonçalves Mothé – Profa. Titular DPO/EQ/UFRJ; 3 - 
Enrique Luis Lima – Prof. Titular PEQ / COPPE/ UFRJ. Membros Suplentes: 1 - Maria Alice Zarur 
Coelho - Profa. Associado DEB/EQ/UFRJ; 2 - Ricardo de Andrade Medronho - Prof. Titular 
DEQ/EQ/UFRJ; 3 - José Ricardo De Almeida França – Prof. Associado IGEO/UFRJ. Com base 
nas Resoluções do CONSUNI Nos. 01/89, e 07/06, sou de parecer que a Egrégia Congregação da 
Escola de Química da UFRJ deva aprovar as indicações propostas. Aprovado por unanimidade. A 
seguir o Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José 
da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 27 de junho de 2008. 


